



# 全国五一劳动奖章获得者姚海涛： 钻研创新、攻坚克难的技术能手

日前,记者走进山东新华医疗器械股份有限公司(简称“新华医疗”),采访了全国五一劳动奖章获得者、新华医疗放疗设备调试师姚海涛,看看这位技术能手的不同凡响之处。

## 挺身而出勇挑重任 信念是最美底色

姚海涛从小在新华大院长大,父辈便是单位标兵、技术大拿。周围环境耳濡目染,让他坚定了“对党忠诚、为国争光”的理想信念。2000年从新华医疗技校毕业一进厂,姚海涛就树立了“精益求精,钻研创新”的奋斗目标,立志成为一名“学习型、知识型”的技术能手。满怀着产业报国的使命担当,毫不动摇、矢志不移、勇往直前。

要做好大型医疗设备调试员,仅凭在学校学到的知识是远远不够的。一开始,姚海涛参加夜大进行专业学习,从最基本的

《电工学》学起,再到《模拟电子》《数字电子》《计算机应用》等各个学科,几乎把所有业余时间都用在勤学习理论、苦练技能上。

2004年,他参加山东省首批金蓝领培训,以优异的成绩取得技师资格,迅速成长为岗位技能骨干。

在积累了一定工作经验和技术能力的基础上,2010年,医用电子直线加速器面临人员短缺、生产任务重的困境。原本从事模拟机调试工作的姚海涛主动请缨,毅然转投学习加速器的安装调试。



姚海涛

加速器调试涉及机械、电子、光学、物理、计算机等多门学科,培养相关专业技术人员要求高、难度大,需要投入大量物力精力。一名刚毕业的大学生学会调试加速器至少要一到两年时间。姚海涛充分发挥自己的优势,日以继夜,刻苦学习,创下了只用三个月独立安装一台加速器的纪录,当仁不让成为骨干力量。当年又陆续安装调试了五台加速器,得到了领导与同事们的一致好评。

## 精益求精钻研创新 奋斗是最美亮色

医用电子直线加速器属于高端大型医疗器械,整机重达10吨,由上千个零件组成。其生产过程需要上百道工序,调试过程中需测试数据厚达两本书。这种极其复杂的大型医疗器械,任何一个环节出问题都有可能造成产品质量瑕疵。

在加速器调试中,姚海涛对每一个环节都精益求精,往往一个数据反复调试多遍,直至测试达到最好结果。医疗器械产品标准中,针对一项产品性能的描述一般是一个范围,比如“光野精度不大于

0.3mm”,只要误差在0.3mm以内的都能算达标。针对类似要求,他力求把性能指标调到最好,把误差控制在设备所能达到的极限,“能调到0误差,绝不会调到0.1mm”。

不仅如此,姚海涛还针对加速器生产调试长期存在的问题进行研究,进行技术改造和创新,是公司有名的岗位创新能手。正常情况,600D加速器调试一台需28天左右,姚海涛对安装调试工艺进行了改进,把调试的时间缩短到了15天,大大提高了效率。

姚海涛善于钻研新技术,新工艺,并积极参与创新。他利用旧件改进了加速器调试用的升降台,加速器准直器调试装置等调试工装,提升了加速器性能和质量,提高了国产高性能医疗设备的竞争力。所制作的智能测线装置、电路故障检测板、加速器优化调试系统,缩短了加速器整机的调试时间,提高了生产效率,并多次获得山东能源集团优秀职工创新奖。

迄今为止,姚海涛先后完成了20项生产改进及技术创新。其中7项获得山东能源集

团职工创新创效奖,13项获新华医疗职工“五小”创新奖。2013年淄博市总工会成立“淄博市十大金牌工人姚海涛创新工作室”,以姚海涛牵头成立创新攻关小组,对新工艺、新技术刻苦钻研,积极创新。几年来,他带领团队完成77项生产技术改进,获得职工创新创效奖31项,申请国家专利25项,增强了国产高性能医疗器械品牌的竞争力。2018年山东能源集团工会授予姚海涛创新工作室“山能集团金牌高技能人才创新工作室”,2020年山东省总工会授

予姚海涛工作室“齐鲁工匠创新工作室”。

作为一名知识性、创新型技术工人,姚海涛在生产实践中不断进行创新增效,而且年年超额完成生产任务;为满足生产需要,他经常两三台设备同时调试,不但用时短,而且设备质量更好、故障率更低。每年参与调试设备20多台,所调设备一次交检合格率均达100%。在职工心目中成为榜样与标杆,为公司的技能人才队伍建设起到了积极的推动作用。

## 爱岗敬业真情奉献 攻坚是最美本色

在新华医疗放射诊疗事业部医用电子直线加速器班组中流传着这么一句话,出问题找老姚,有他在,准能解决。

这是同事眼中的姚海涛,难题克星。目前姚海涛主要负责加速器安装调试及技术指导工作,擅长迅速诊断和排除医用电子直线加速器的疑难棘手故障,技能水平超群。

公司生产的医用电子直线加速器在国内市场上保有量超过500台,保有量如此大,难免会出现各种故障。每当设备出

现难以处理的故障,大家心里第一个想到的就是“姚师傅”。不管是上班还是下班,不管是深夜还是凌晨,只要有电话咨询维修问题,姚海涛总是尽心尽力帮着解决。出口到国外的设备,因为国内外有时差,为了帮助在国外的工程师解决设备问题,他经常等到深夜和他们联系。

疫情期间,因生产任务紧,有几台加速器紧急发货,其中A420是试制转生产的第一台高能加速器,作为生产人员的姚海涛第一次参与调试该型号加速

器。任务重、难度大,他主动放弃节假日休息,持续加班两个月,最终顺利完成设备验收。

姚海涛说:“这些都挺正常的,我们这个工作,专业性很强,不能松懈。”

去年5月份,一家肿瘤医院的设备出现问题,售后工程师因疫情影响,不能及时赶到。姚海涛下班后直接驱车300多公里,晚上11点到达医院,加班加点维修至凌晨3点,使设备恢复正常使用,没有耽误患者第二天早晨治疗,受到院方好评。

姚海涛不止解决应对设备上面临的诸多问题,近年来,由于医用电子直线加速器调试人员一直流失严重,生产面临很大压力,为此公司下大力气培养加速器调试员。年轻员工调试设备少,经验不足,他在调机过程中边调边教,毫不保留地将经验和技能传授给他们。在加速器关键部件控制台和调制器的安装调试过程中,避免不了出现各类故障,由于电路复杂故障难以排查,姚海涛带领同事研究电路原理,分析调试过程中出现的故障,测量各

个测试点,使年轻的员工较好地掌握了关键件的调试技术,为整机的调试打下了良好基础。

姚海涛教徒弟的方法比较系统,所教徒弟均能独立安装调试机器,成为生产主力。经过他的传、帮、带,多名徒弟在技能大赛中取得优异成绩。因为表现突出,姚海涛多次被评为淄博市百对优秀名师高徒中的名师。

心心在一艺,其艺必工,心心在一职,其职必举。

大众日报淄博融媒体中心记者 周胜华

讲文明树新风 公益广告

大众日报  
淄博融媒体中心  
新闻大众 团结大众 服务大众



# 促进安全生产 责任重于泰山

安全生产 重于泰山

抓好安全生产 促进经济发展